近日, 疯狂小杨哥及其旗下各大主播直播间均在 售的一款名为"香港美诚品牌"的月饼引发大量争议。 9月18日,广东省广州市花都区市场监督管理局发布 关于涉美诚月饼的情况通报。此前,粉丝量超过2000 万的"交个朋友直播间"被曝出涉假货问题。多名头或大概较为带体"颗大"。引发社会点流关注。上仍不 部主播接连带货"翻车",引发社会广泛关注。人们不 禁要问: 网红主播售假问题为何频频发生? 商品出现 问题,网红主播应当承担怎样的责任?

头部主播带货 就靠谱吗?

网红售假屡见不鲜

近日,一职业打假人发布视频称 "疯狂小杨哥"带货的"鲜多裕"假 原切牛肉卷已被罚款50万元。职业 打假人曝光的依据是: 湖北武汉青山 区市场监督管理局作出《行政处罚决 定书》:"疯狂小杨哥"带货的"鲜 多裕"牛肉卷 89.9 元 (4 斤装),被 认定为不是原切牛肉,对"鲜多裕" 外罚 50 万元。

"疯狂小杨哥"在带货时多次 强调所卖牛肉卷"非合成、非注水、 非拼接、未腌制、无添加剂",并在 所卖商品名称中打上这些标签。不 少消费者正是冲着"纯天然"下了 单。

实际上,网红带货涉嫌售假问题

时有发生。粉丝量超过 2000 万的 "交个朋友直播间"被曝出涉假货问 题, 其销售的一款"芬迪卡萨 FEN-DI CASA 月饼伴手礼"产品,与奢 侈品品牌 FENDI 存在品牌关联性涉

今年8月底,有消费者爆料称, 在一拥有 700 多万粉丝的网红直播间 购买了一条蚕丝被, 主播承诺"4斤 蚕丝被一两百元都不要, 只卖 79.9 元,就是为了大家破这个价格"。但 消费者收货后发现,产品没有合格 证、厂家地址、联系电话, 送第三方 服务机构检测,面料和填充物为 100%聚酯纤维。消费者与客服沟通, 对方仅同意退货退款。

主播纷纷划清界限 回避退一赔三责任

天津市河西区人民法院审理一 起网络直播间售卖假货的案件,主 播以低价购入多种假冒品牌化妆 品,并通过短视频 App 进行直播推 广,以明显低于市场价对外销售,销 售假冒化妆品价值 20 余万元。最 终,该主播被判刑并处罚金。

"美诚月饼"事件还牵出了之 前另一款商品的涉假问题, 即央视 "3·15" 曝光的梅菜扣肉"槽头肉 事件"。"三只羊"联合创始人卢 文庆曾对此回应称: "事件发生 后,调查结果出来前,公司积极应 对作出了退款处理,包括但不仅限 干退一赔三。

9月11日,"交个朋友直播 间"官方账号发布关于"芬油卡萨 月饼"的情况说明时,同样提到了 "退一赔三", 称公司已启动专项调 查,并停止销售相关商品,同时对 在直播间购买该月饼的消费者进行 "退一赔三"

专家介绍,"退一赔三"的说 法来自惩罚性赔偿的相关规定。经 营者提供商品或者服务有欺诈行为 的,应当按照消费者的要求增加赔 偿其受到的损失,增加赔偿的金额 为消费者购买商品的价款或者接受 服务的费用的三倍。如果增加赔偿 的金额不足500元,则为500元。

一些直播间玩起文字游戏



多名消费者受访时提出, 自己 在直播间买到假冒伪劣商品,能够 退货退款就不错了,根本不可能 "退一赔三"。一名北京消费者称, 其买到假货后要求"退一赔三", 客服回应:"主播只是带货,'退 一赔三'应当去找商家。

媒体调查发现, 为了剥离带货 行为可能涉及的"经营者"的法律 责任,一些直播间,特别是网红直 播间, 玩起了"文字游戏", 在商 品页面标注了"非销售者""本商 品销售者为购物链接所属的店铺经 营者,而非本直播间"等字样。

对此, 北京德恒律师事务所律

师吴迪分析,这种做法表明主播试 图将自己定位为商品的广告代言 人,而非销售者,以规避带货过程 中的更广泛责任。然而,即便如 此, 主播的责任也并不止于广告层 面。头部主播不仅仅是商品的广告 代言人, 很多时候充当了实际的销 售者或营销者。在这种情况下,头 部主播需要建立完善的风险管理机 制,对所推广的商品的潜在问题进 行评估和防范。一旦商品"翻车", 主播不能撇清与供货商的关系,而 应该主动承担相应责任, 并与平台 和商家共同解决问题,减少消费者 损失。

中国人民大学法学院副教授黄 尹旭认为,加上"非销售者"等备 注并不能完全划清主播与销售者之 间的责任界限。在实际操作中,主 播的言谈举止、宣传内容等都可能 对消费者的购买决策产生影响。因 此, 出现消费者权益受损的情况, 主播仍有可能被追究相关责任。

专家认为,监管部门应采取分 级监管模式,将头部主播作为重点 监管对象。对于头部主播的违法行 为,采取各种处罚和限制措施,如 限流、禁播等,甚至"杀一儆百"。

(来源:法治日报、上海网络 辟谣等)

一周辟谣

犯罪团伙制作假币 北京警方打掉多个窝点

据央视新闻报道, 近期, 北京 警方经过线索研判,发现多个伪造 假币犯罪团伙,今年8月,在公安 部经侦局的统一指挥下, 北京市公 安局经侦总队会同相关省市经侦部 门,对涉伪造假币窝点开展集中统 一收网, 此次行动共刑事拘留犯罪 嫌疑人15名, 捣毁制假窝点8个, 收缴假币 200 余万元, 扣押电脑、 打印机等大量制假工具。

经查,这些涉案团伙多利用互 联网络组织假币犯罪活动,一方 面,通过网络购置制假设备实施假 币加工生产;另一方面,利用网络 将制作完成的假币进行销售, 从中 牟取利益。该群体内部组织严密、 分工明确,犯罪手法隐蔽,反侦查 意识强,为逃避打击,团伙间通过 境外软件、小众聊天软件进行勾 连, 跨地域实施作案。

根据我国《刑法》第170条之 规定: 伪造货币的, 处三年以上十 年以下有期徒刑,并处罚金;情节 严重的处十年以上有期徒刑或者无 期徒刑,并处罚金或者没收财产。 上述犯罪团伙制造假币行为涉嫌伪 造货币犯罪。 (来源:新京报)

70万吨垃圾倒入黄河? 联合调查组:不属实

2024年8月28日, "陕西韩 城市一男子在抖音平台实名举报当 地 '70 万吨垃圾倒入黄河'、企业 违规倾倒填埋垃圾、环保部门充当 企业保护伞",随后该话题在网络 上引发热议,几天之内舆情不断发 酵。截至9月3日,已扩散4000

为查明真相,记者第一时间赶 赴陕西韩城市五里桥沟现场, 生态 环境部的几名专家正在对视频中提 到的问题进行现场核查,专家介 绍,70万吨垃圾就是指现场的这 片梯田下面填埋的粉煤灰。举报视 频中提到的项目和现场情况明显不 符,一场暴雨后,路面立刻形成了 大量的水流。经过专家在现场仔细 勘察研判, 该项目绿化固坡尚未到 位,边坡土层松散,经过一场暴雨 后,现场发现多个雨水沟,但并没 有粉煤灰等固体废物流出。生态环 境部专家表示,虽然现场也发现了 环保不规范的问题,但与举报视频 提到的项目问题大相径庭,70万 吨固废经过填埋处理后的这片土地 已经有草长出来, 现场也没有发现 有塌陷的痕迹。

在发现网络举报后, 陕西韩城 市成立了由纪委监委、自然资源、 公安等部门组成的联合调查组对举 报内容开展了全面调查,发现举报 内容并不属实。经多方联合调查, 在网上发布举报视频的男子叫黄金 齐,视频举报的内容均为捏造,目 前其已经被行政拘留。当地公安部 门负责人表示, 黄金齐在网上发布 的举报视频中关键信息均为伪造, 严重破坏网络生态安全,对其违法 行为后续将依法依规进行处理。

(来源:央视新闻客户端)